

EL CORREO

Las suscripciones son por Papeles extranjeros. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelta, 5 céntimos.

MADRID
Sábado 3 de Mayo de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.018

El gobierno francés Y LAS ELECCIONES

En medio de la confusión que todavía reina respecto a la verdadera clasificación de los elementos que han de formar la nueva Cámara, el jefe del gobierno, M. Waldeck-Rousseau, ha venido a dar materia abundante a los comentaristas de dentro y fuera de Francia con una *interview* publicada por el conocido escritor y hombre político M. Aréne, en un periódico austriaco.

Aunque el telégrafo anticipó un extracto de las declaraciones atribuidas a M. Waldeck-Rousseau, y que éste no ha desautorizado, no será ocioso recordar que de éstas, la que más ha llamado la atención es la que le presentaba dispuesto a abandonar el gobierno, fundándose en que habiendo salido éste triunfante en la lucha electoral, se creía dispensado de continuar en el puesto de honor que, en caso contrario, hubiera seguido ocupando.

Casi innecesario es decir que la prensa antiministerial, entre la que ocupa lugar importante la *Republique*—órgano de M. Méline y del grupo republicano progresista, que ahora el *Journal des Débats* califica de partido liberal,—saca gran partido de este anuncio, diciendo que es una confesión de la derrota, hecha por el propio interesado.

El resultado, sin embargo, del primer escrutinio, no deja duda, aun teniendo en cuenta todas las ventajas conseguidas por los adversarios del gobierno, del triunfo alcanzado por éste. Triunfo desde luego bastante modesto, una vez que, según el mismo M. Waldeck-Rousseau en la entrevista a que nos referimos, no considera superior a 20 la mayoría segura alcanzada por el ministerio después de la elección complementaria del 11 de Mayo sobre la que tenía en la Cámara anterior.

Pero aun con ser tan moderada la pretensión del jefe del gobierno, claro es que sus adversarios han formado estadísticas, de las cuales deducen lo contrario, y así la *Republique* ha tratado de demostrar que de los 410 resultados conocidos, 186 son favorables al gobierno, y los restantes le son contrarios, lo cual le deja en minoría.

Pero el más curioso de los comentarios periodísticos ha sido quizá el del *Gaulois*, que funda su demostración del resultado adverso para el gobierno en el hecho de haber bajado 20 céntimos la cotización de los fondos.

«¿Por qué han bajado los fondos 20 céntimos?—exclama.—Porque la Bolsa es ministerial, siempre ministerial y conservadora de lo que existe. Así, pues, si los fondos han bajado, es por haber sido derrotado el gobierno, porque su estabilidad es incierta, porque no sabe cuál será el gobierno de mañana ni cuál ha de ser su programa.»

«Por fortuna para M. Waldeck-Rousseau—observa con ironía mister Bowitz, comentando en el *Times* lo dicho por el *Gaulois*—la baja de los fondos había sido sólo de 20 céntimos, pues si llegan a bajar a 40, no le quedaba más salida que el suicidio.»

Prescindiendo de los apasionamientos de partido, la impresión general es que la Cámara nueva, aun con la incertidumbre que reina respecto a los resultados de las 175 elecciones pendientes, no diferirá gran cosa de la anterior, si bien se estima asimismo que la mayoría ministerial puede no ser tan numerosa ni tan segura como ha dicho M. Waldeck-Rousseau en la entrevista del *Neues Wiener Tagblatt*, viendo bastante significativa la insistencia del ministerio *Tempo* en atraerse a los progresistas que acudida M. Méline, no obstante haberse aliado éstos en la lucha elec-

toral con los enemigos de la República.

En cuanto a la retirada probable del actual jefe del gobierno, parece cierto que su salud está bastante quebrantada y que para atender a su restablecimiento, quedando en situación favorable para aspirar más adelante a puesto más elevado, no tendría nada de extraño que pensara dejar en plazo breve el ministerio.

Pero tanto estos cálculos, como las estadísticas electorales, pueden sufrir modificaciones importantes después del 11 de Mayo, siendo prudente aplazar hasta entonces todo juicio definitivo.

LA JURA DEL REY

Los alojamientos que parecen decididos hasta ahora, son los siguientes: En el Palacio Real se hospedarán los príncipes de sangre que representen a la Gran Bretaña, Alemania, Austria-Hungría, Italia y Rusia.

La Huerta, hermosa posesión que perteneció al Sr. Cánovas del Castillo, se destinó al duque de Oporto y su séquito y al enviado de Dinamarca.

El ministerio de la Guerra servirá de residencia al príncipe heredero de Siam. La embajada extraordinaria francesa ocupará un hotel particular, propiedad de la señora marquesa del Pazo de la Merced.

La de Holanda, otro del señor conde de Peñalver, situado en la calle de Núñez de Balboa.

La de los Estados Unidos de Nort-América, otro en la calle de Rosales, 16, inmediato al del general Borbón y Castiellví.

El embajador de Persia será alojado con su comitiva en el hotel de la Paz, el de Turquía en el de Roma, y el del imperio de Marruecos en el de Rusia, también con sus respectivos séquitos.

El ministro de China y su acompañamiento, en la Tonda de Embajadores. Asimismo cuando al ministerio de Estado con un hotel en el paseo de la Castellana, propiedad del señor conde de Torre-Arias, y otros dos del señor conde de Vilana en el paseo de Santa Engracia.

El servicio del primero correrá a cargo de la casa Fernos.

En las obras de la nueva Catedral de Nuestra Señora de la Almudena se está construyendo una gran tribuna, en la que cómodamente se podrán colocar 500 personas, destinándose el producto de la recaudación de los billetes para la misma, a dar incalculable utilidad.

Estará cubierta dicha tribuna con toldos impermeables y decorada convenientemente.

Es grande la demanda de billetes para la misma, ofreciendo algunas personas cinco y seis duros por asiento, para ver el paso de la comitiva el día de la jura. Desde ella se verá como de ningún otro lado, la entrada y salida de la comitiva en dicha ceremonia, la retirada y demás festejos que han de celebrarse en la plaza de Armas del Real Palacio.

DE PALACIO

El Cuarto militar de S. M. será renovado cuando llegue el Rey a la mayoría de edad, entrando a formar parte de él los profesores de D. Alfonso Sres. Castañón y Loriga.

El día 8, día de la Ascensión, no habrá en Palacio capilla pública, por la proximidad de las fiestas. Era la última a que podía asistir S. M. como Reina Regente.

En el desfile de las tropas formó ayer con el regimiento de Pavía el Príncipe de Asturias.

Se asegura que no vendrá a Madrid para las fiestas de la jura del Rey, S. A. la archiduquesa Isabel.

En Palacio se agradecen muchísimo los regalos a S. M. que se anuncian de toda España; pero según práctica antigua que se sigue, no pueden ser admitidos.

Han jurado el cargo de mayordomo de semana el vizconde del Castillo de Genovés y el de gentilhombre de cámara con ejercicio el vizconde de Bellver.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El representante de Bélgica en esta corte y su distinguida esposa, madama de Verhaeghe, han obsequiado con un espléndido y delicado banquete a varias personas de la buena sociedad madrileña.

La mesa hallábase adornada con exquisita elegancia, y en ella ocuparon, en unión de los señores de la casa, los puestos que les estaban designados, los marqueses de Amosta, los viscondes de La Tour, los barones de Ortega, la señora de Ferraz, los señores de Alvaraz de Toledo, el ministro del Japon y señora, la vizcondesa de Carnicer Luchibère, el ministro de Dinamarca, conde de Reventov, M. Mackie y señora, el conde de La Motte, Mrs. Harrison y Alford.

talla de flores. Son muchas las damas que han decidido adornar sus carruajes, y es de advertir que entre los modelos traídos de Valencia los hay muy elegantes y a precios tan excepcionales, que no pasan de 200 pesetas.

—Se ha celebrado en París la boda de la distinguida señora doña Dolores de Tineo y Casanova, hija de la marquesa viuda de Casa Tejada y hermana de la marquesa de San Miguel de Híjar, con el caballero alemán M. Wolf.

Los novios, que en breve saldrán para sus posesiones del gran ducado de Baden, se instalarán en París.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Biarritz, la condesa viuda de Baquer de Retamosa.

—Nuestro embajador en Rusia y su bella esposa la princesa Pio de Saboya, que han venido a pasar una temporada en esta corte, se hospedan en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez.

—De Sevilla han regresado los marqueses de Argüelles y el marqués de López-Bayo.

—Ha fallecido en Villanueva y Geitrá, después de breve enfermedad, la marquesa de Castrofuerte, esposa del digno coronel de caballería D. Eduardo Jalón.

—Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al secretario particular de S. M. la Reina D. Alfonso Aguilar.

NOTICIAS DE ROMA

Roma 26 Abril. Las carreras de caballos.—Triunfo del conde de Turín.—Banquete en la embajada de España.—Los comensales.—Excursión de la reina Margarita.

La última reunión hipica, celebrada en el hipódromo de Capannelle hace tres días, llevó extraordinaria y aristocrática concurrencia.

En el stand del Jockey Club lucían sus galas ó sus encantos multitud de damas, llamando la atención la princesa Doria, á quien acompañaban sus dos hijos, un esbelta varón que acaba de cumplir dieciséis años, y una linda joven que cuenta un año menos; la princesa de San Faustino, la marquesa Giannotti, la duquesa Nicoletta Grazzini y tantas más.

El conde de Turín vino expresamente de Florencia para ver correr su caballo *Royal Sainé*, el cual debía tomar parte en una carrera difícilísima, pues la distancia era de cuatro mil y medio, con 21 saítos; esta carrera es, después de la célebre que se conoce con el nombre de Nacional de Liverpool, la más temible que existe.

La alegría fué general y estalló en estrépitos aplausos cuando se vio llegar vencedor al caballo del conde de Turín. Los italianos aclamaban á uno de sus principales favoritos, y la colonia inglesa, que en crecido número asistía al espectáculo, celebraba el triunfo del honor nacional, pues el caballo vencedor es irlandés, y fué elegido y enviado á S. A. por lord Lonsdale, quien recibió este delicado encargo durante una estancia que ambos personajes tomaron parte.

El regreso de las carreras constituye siempre aquí un espectáculo muy pintoresco, y en todo el trayecto que media hasta la Porta San Giovanni hay establecidos multitud de pequeños restaurantes ó cafeterías, donde acuden infinidad de gentes del pueblo á saborear una copa de Marsala ó una taza de café, mientras admiran los elegantes carruajes que rápidamente pasan por delante de la puerta.

El domingo último tuvo lugar en la embajada de España cerca del rey Victor Manuel, un magnífico banquete en honor del cuerpo diplomático.

Sabido es que esta representación nacional nuestra ocupa el palacio Barberini, donde se admiran soberbios objetos de arte, y donde el buen gusto de nuestro embajador, señor del Mazo, sabe disponer cuantas fiestas allí se realizan, con el más perfecto orden y esplendor.

En la mesa, que se hallaba adornada con profusión de flores, y en cuya colocación se veía una mano tan artística como experta, tomaron asiento, además del anfitrión, el ministro del Brasil y su esposa é hijo; el subsecretario Bacelli y su señora; el duque de San Martino de Montalto; los ministros de Méjico, Japon, República Argentina, Uruguay y Grecia, con sus respectivas esposas; los consejeros de embajada Berti y Conyungain; el agregado militar de Inglaterra, coronel Lamb y su esposa; el joven D. Fernando Wajler, hijo de nuestro ministro de la Guerra; el director de la Academia Española, Sr. Benlliure; el cónsul de España, Sr. Alonso Cordeiro, y los secretarios de embajada Gascañad y Soriano.

El menú fué verdaderamente exquisito, retirándose los convidados tan satisfechos como agradecidos de los múltiples agasajos que recibieron del Sr. del Mazo.

La reina Margarita que, como saben nuestros lectores, se encuentra realizando una excursión marítima á bordo del yacht *Marco Polo*, ha tenido mal tiempo durante los primeros días de la travesía.

S. M. desembarcó en la isla de Lipari, al Norte de Sicilia, donde tuvo un recibimiento entusiasta. Parece que el objeto de esta excursión es hallar un puerto marítimo que

reuna las condiciones de salubridad y comodidad necesarias, para que en él pueda pasar una temporada la madre de la reina Margarita, duquesa de Génova, cuyo estado de salud inspira algunas inquietudes.

Asegúrase también que una vez cumplida esta piadosa tarea, S. M. visitará la Palestina y Santos Lugares.

La función de cuadros vivos de que solememente habló el excelente correspondiente é inafatigable viajero *Narrator*, fué un verdadero acontecimiento artístico, y de él se han ocupado durante muchos días, tanto la prensa como los particulares que tuvieron la dicha de presenciarlo.

La función se verificó á beneficio del comité de socorro de los obreros emigrados italianos, asociación que preside la condesa della Somaglia y el príncipe d'Avella. El local elegido fué el teatro Argentina, que bien pronto se vio completamente lleno por selectísima concurrencia.

La reina Elena había presenciado el día anterior el ensayo general. Los cuadros representaban asuntos de la historia de la Casa de Saboya, y en ellos tomaron parte las damas más hermosas y aristocráticas de Roma y los caballeros más apegados.

El conjunto fué espléndido, notabilísimo y digno en un todo de la capital del arte, mereciendo los plácemes sinceros de la concurrencia, y muy especialmente del conde de Turín, que honró la función con su presencia.

Ocioso es decir el lujo de trajes y el derroche de alhajas que ostentaron las damas, dando al escenario del teatro Argentina un aspecto deslumbrador y desusado al.

INTERESES MARÍTIMOS

Acuerdo entre las Compañías de Europa y América

Leemos en *Shipping Gazette*, de Londres, que la Compañía *Holland America Line* ha aumentado el orzco de pasaje de tercera á los Estados Unidos. El aumento es de seis duros.

La precedente noticia, publicada en el mes pasado, la ha completado hace pocos días el mismo periódico con un aviso que nos parece oportuno consignar. Dado el primero de Abril rigió el convenio adoptado por todas las Compañías inglesas, americanas y continentales, con una sola excepción, para fijar precios mínimos de pasaje de cámara.

Esta resolución tiene verdadero interés. Pone de manifiesto, en primer término, una inteligencia entre todas las empresas marítimas de gran tráfico, inteligencia que hoy versa sobre precios mínimos de pasaje, y que mañana, por virtud de la presente crisis naviera ó de otras circunstancias, puede recaer en materias de importancia mayor. La tendencia á unificar la acción de las oleocividades navieras, es desde hace algún tiempo notoria. Los ingleses y americanos, dotados del espíritu práctico al cual deben sus respectivos primeros éxitos, han dado los primeros pasos para establecerla.

Apartir de esta resolución, se advierte la necesidad que han sentido todas las Compañías marítimas acordadas, lo mismo las que prestan servicios postales ó de Estado que las restantes, de elevar los precios de pasaje, comenzando precisamente por el mínimo.

Es un hecho que merece fijar la atención de todos los que siguen el curso del desenvolvimiento y progreso de los intereses marítimos en el mundo, no solo por revelar la unanimidad de todas las entidades navieras, sino por el asentimiento que los gobiernos han prestado á la medida adoptada.

TEATRO DE LA COMEDIA

Anoche se estrenó la comedia en tres actos, que se llama en la traducción italiana *F. F. (Faente Funsione)* ó sea *El substituto*, que decimos en nuestro idioma; obra que, en original francés, han titulado sus autores Busnac y Duval, *Le remplaçant*, que no hay que confundir con la del dramaturgo, también francés, M. Bixoux, la cual se estrenó en Febrero del año último en París con el título de *Les remplaçants*.

El asunto de *F. F.* es muy sencillo y se presta grandemente á situaciones tan cómicas como escabrosas. Para formarse idea de ello, bastará con decir lo siguiente: Una mujer casada, de acuerdo con un adulator suyo, se proponen conseguir el divorcio de aquélla, con objeto de casarse después los dos. Para lo cual no encuentran medio más expeditivo y seguro que el de hacerse sorprender por el marido y el comisario en flagrante delito de adulterio. Mas como el Código francés prohíbe el subsecuente matrimonio entre los adúlteros, discurren encargar á un amigo que fije el papel de amante en el necesario adulterio. Y con esto queda explicado en qué consiste el título de *F. F. (Faente Funsione)*, ó sea *El substituto*.

El plan se ejecuta. El mismo amante, de acuerdo con la mujer, radadora y envía al marido la carta denunciadora. Preséntase éste en escena acompañado del comisario, sorprendiendo al presunto adúltero casi en el acto de concertarse con el substituto, con el fingido amante.

Pero la verdad es que una vez elegido el pensamiento capital de la obra, los autores no le han dado el desarrollo completo que lógicamente debía esperarse. Han pecado de tímidos. Y en el final han eci-

cado. Porque ese final viene á ser extremadamente moral.

La mujer se arrepiente de sus propósitos adúlteros, abraza á su marido y desdeña ó desprecia al amante, ó mejor dicho, al pretendiente, porque.... no tenía el palerizado.

Los viernes son los días en que sucede mayor concurrencia á la Comedia; pero ayer fué excepcionalísima, más aún por el atractivo que ofrecía la representación de una obra que se anunciaba como muy libre.

La señorita Iggius, como los Sres. Sainas, Robert y Bertini fueron muy aplaudidos.—A. P.

FERROCARRILES SECUNDARIOS

Ayer tarde se reunió en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ferrocarriles secundarios.

La reunión fué de tres horas, y durante este tiempo discutieron ampliamente, artículo por artículo, todas las observaciones hechas al proyecto por los Sres. Santos Guzmán y Dávila.

Se llegó á un acuerdo en algunos extremos, sin modificar nada de lo fundamental aprobado por el Congreso. En otros particulares, el Sr. Dávila se muestra intranqueto.

No quedó redactado el dictamen, por no haber asistido el Sr. Sánchez de Toca. «Esa tarde ha vuelto á reunirse la comisión».

AYUNTAMIENTO

La sesión

Presidida por el Sr. Aguilera ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento. El Sr. Ruiz (D. Gustavo) denuncia que se están llevando á cabo obras sin licencia municipal en el cementerio del Este.

El Sr. Sánchez, delegado de cementerios, dice que ha ordenado la suspensión de todas las no autorizadas.

Respecto á la reposición de los cesantes de consumos, hablaron los Sres. Catalina, Quiroga, Novella, Ruiz, Aguilera y Gálvez Higuera, acordándose darles todas las plazas que vayan en la administración municipal.

En votación nominal, por 13 votos contra 10, desechase un dictamen que proponía el abono de la cantidad de 300.000 pesetas por la expropiación de la casa núm. 23 de la calle del Piamonte.

Acordóse retirar el dictamen referente á la liquidación de lo que debe rebajarse al arrendatario de Consumos con motivo de la supresión de la décima.

Aprobóse después de algunas observaciones del Sr. Ruiz, una moción de la Alcaldía, que el Sr. Aguilera explicó cumplidamente, en la que se manifestaban las razones que habían impedido la celebración de la feria de ganados, y se pedía autorización para invertir las cantidades destinadas á la misma en subvencionar las iluminaciones públicas.

Al final, el Sr. Aguilera dió cuenta de que el señor marqués de Torreagüena, con desprendimiento y generosidad que le honran, había cedido en el barrio de Salamanca el terreno necesario para la construcción de un grupo escolar.

El Ayuntamiento aceptó reconociendo el donativo y acordó por unanimidad enviarle un voto de gracias.

MENSAJE

del presidente de la República DEL BRASIL

Rio-Janeiro 3.—El Mensaje del presidente de la República, doctor Campos de Sales, al Parlamento, después de consignar lo deplorable de la situación económica del país cuando el actual gobierno se encargó del poder, dice que éste ha logrado aumentar los ingresos y disminuir los gastos públicos; la circulación de billetes está reducida á 10.800 contos, y el cambio ha bajado á 42.

Los billetes en circulación—dice—valen actualmente 24.000.000 de libras en oro, en lugar de 28.500.000.

Los bonos brasileños en el extranjero han tenido un alza de 35 enteros. El empréstito de 1897 ha sido reembolsado completamente.

El Tesoro no tiene ya en sus cajas billetes.

La deuda por material de guerra ha sido amortizada, y la República posee en Londres 2.000.000 de libras esterlinas y 1.000.000 en consolidado.

En su cuenta con el Banco es acreedor por 12.000 contos, y posee 300.000 libras esterlinas.

El déficit ha desaparecido, por consiguiente, y hoy existe un excedente de importancia.

En el Mensaje se consigna de una manera genérica que la readquisición de las líneas férreas fué ventajosa al gobierno.

Respecto á la concesión de terrenos en el Alto Amazonas hecha por Bolivia á un sindicato americano, declara que no se adherirá á este arreglo, porque constituye un abandono por Bolivia de su soberanía, y motivará que el Brasil se encuentre con autoridades á las que no puede reconocer ni reconocerá jamás.

Esa reclamación se ha hecho al gobierno de Bolivia en Nota del 14 de Abril.

El Mensaje termina diciendo que los ingresos durante el año último han sido de 38.224 contos en oro y 236.340 en papel.—Nabra.

PRÁCTICAS MILITARES

Se ha dispuesto de real orden que los alumnos de quinto año de la Academia de Artillería visiten los establecimientos fabriles del cuerpo, con objeto de explicar en los talleres de los mismos las asignaturas de industria militar.

Con tal motivo, saldrán de Segovia el día 24 del corriente, y divididos en dos grupos iguales, 62 tenientes alumnos, dos comandantes, dos capitanes profesores y dos primeros tenientes, ayudantes de profesor,

visitando uno de los grupos las fábricas de Trubia, Oviedo y las parqueterías de la región, y el otro las de Toledo, Sevilla y Granada.

LA RECAUDACIÓN

Durante el mes de Abril la recaudación total de Hacienda ascendió a 1.131.974 pesetas más que en igual mes del año anterior.

LA UNION NACIONAL

Ayer llegó a Madrid el Sr. Paraiso, y por la tarde celebró una conferencia con los Sres. Vinar, conde de Hervás, León (don Garbán), Montoya y otros individuos de la Unión Nacional, fijándose los asuntos que han de someterse a la deliberación de esta tarde, y a la que han asistido los individuos del Directorio, representantes a Cortes, candidatos y jefes provinciales.

EL SR. FERNANDEZ MARTIN

A consecuencia de una afección de pecho, ha fallecido repentinamente, a la una de la madrugada, en su domicilio particular, el dignísimo oficial mayor del Congreso D. Manuel Fernández Martín.

Los funcionarios de Hacienda. La Gaceta publica hoy una real orden del ministro de Hacienda disponiendo que se proceda a la formación de los escalafones de los funcionarios dependientes de dicho departamento.

Los derechos sobre las gallinas

La Asociación de cortantes de gallina de Barcelona ha dirigido una exposición al Congreso, pidiendo que en la ley de rebaja de derechos a las carnes se rebajen también los que satisfacen las gallinas hasta el tipo por el cual adeudaban en 1897; pues en la actualidad, y debido a la elevación de los cambios y del arancel, ha llegado a resultar que lo que en el citado año de 1890 se pagaba, de 65 a 7 pesetas, hoy cuesta de 9.75 a 10.25, y lo que hay que añadir la cuota de las tarifas de transporte.

ELOGIO A S. M.

El Sr. León y Castillo. París 2.—En su número de hoy publica La Figaro un extenso artículo de fondo firmado con tres iniciales.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

La Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Jiménez, dará mañana, a las nueve de la noche, un concierto extraordinario y concurso musical, en el teatro Real, patrocinado por su majestad la Reina, a beneficio de los grupos escolares, en el que tomará parte, en obsequio al fin que se dedica, el eminente Sarasate.

de Sarasate.—b Introducción y Tarantela, de Sarasate, para violín y orquesta, ejecutadas por el autor.—3.ª Marcha, primer premio del concurso abierto por esta Sociedad en conmemoración de la jura del Rey D. Alfonso XIII (primera vez), de A. Alvarez.

MITIN EN MANZANARES

Manzanares 2.—Se ha celebrado anoche el anunciado mitin de propaganda de la Federación Republicana. Presidió el octogenario D. Pedro Galiano.

EL PROBLEMA OBRERO EN EL ATENEO

Continuó anoche la discusión de la notable Memoria del Sr. Zancada, siguiendo el Sr. Vera en el uso de la palabra, no terminando un discurso y limitándose a sentar las premisas que cree indispensables para asentar sus doctrinas.

La escuadra francesa

Coruña 3.—La escuadra francesa, compuesta de 11 buques, ha entrado en este puerto a las seis de la tarde. Tres buques se destacaron de la escuadra para ir a Loubat a Rusia.

ROOSEVELT Y LA GUERRA

Nueva York 3.—En Annapolis, con motivo del reparto de diplomas a los alumnos de la Academia naval, el presidente de la República, Sr. Roosevelt, pronunció un notable discurso.

REVOLUCIONES EN AMÉRICA

En Venezuela. Nueva York 3.—Telegrafista de Curaçao que el gobierno venezolano ha abandonado a Cumana y que la situación se considera muy crítica.

Senado

Sesión del día 3 de Mayo de 1902. Abrense a las cuatro menos cinco minutos, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos, con asistencia de los señores ministros de la Gobernación y Marina.

El almirante obsequiará con un lunch a los concejales. El domingo habrá iluminación. Las casas ostentarán colgaduras.

Noticias

Tiro Nacional. Mañana domingo, a las tres de la tarde, continuarán en el campo de tiro de la Moncloa los ejercicios preparatorios del campeonato nacional de obreros.

La langosta en Madrid. La Diputación provincial de Madrid ha desahogado 2.500 pesetas para los trabajos de extinción de la langosta en las cercanías de esta capital.

Torre rumanas. En Sagunto (Valencia) se teme que ocurra una catástrofe análoga a la de Cuenca, pues el campanario de la iglesia de Santa María se halla en estado ruinoso, por lo que se ha prohibido tostar las campanas.

Beniliure. D. Barcelona llegó ayer a esta capital D. Mariano Beniliure.

Atrapado por un automóvil. Ayer tarde un automóvil atropó en la calle del Arsenal a un caballero, produciéndole contusiones graves en la cabeza y conmoción cerebral.

El director de Prisiones. El director de Prisiones, Sr. Merelles, saldrá uno de estos días para la Purguería con objeto de atender al completo restablecimiento de su salud.

Buque embarrancado. Las Palmas (Gran Canaria) 3.—A unas seis millas de este puerto ha embarrancado el vapor inglés D. Depford, que conduce material de maquinaria con destino a Australia.

Príncipe fallecido. Berlín 3.—Ha fallecido en esta capital el príncipe Jorge de Prusia.

Exposición aplazada. Washington 3.—Ha sido aplazada para el año de 1904 la celebración en la ciudad de San Luis de una Exposición Universal.

Alianza quedará firmada antes del día 6, ó sea un año antes de expirar el tratado vigente.

Dicha renovación descansará sobre las bases primitivas de 1830 y en sentido esencialmente pacífico, y en cuanto a los convenios comerciales, serán prorrogados hasta que se ajusten otros nuevos y también por un período de seis años.

En los círculos diplomáticos se añade que solo se han reformado los extremos que se refieren al equilibrio del Adriático entre Austria-Hungría e Italia y Albania, cuyos intereses se hallan estrechamente unidos a la antigua Serbia.

AGITACION EN PORTUGAL

En Coimbra. Badajoz 2.—Los periódicos de Lisboa publican detalles acerca de los graves disturbios ocurridos en Coimbra, los cuales resultan más graves de lo que se supuso en un principio.

El Ayuntamiento de aquella ciudad protestó contra dichos sucesos. Numerosos estudiantes han sido sometidos a un proceso.

La caballería patrulla en las calles. En la Cámara de los pares se promovió un debate sobre dichos acontecimientos, habiendo declarado el presidente del Consejo que el gobierno estaba resuelto a mantener con la mayor energía el orden público.

En Lisboa. Badajoz 2.—En la Escuela Politécnica de Lisboa, los alumnos hicieron también manifestaciones a los gritos de ¡Viva la solidaridad escolar! ¡Mueran los traidores! ¡Viva la patria! ¡Abajo el convenio con los acreedores extranjeros!

Se asegura que el gobierno ha resuelto cerrar también dicha escuela Politécnica. Rumor desmentido.—Aumenta la agitación.

Badajoz 3.—No se confirma el rumor de que se hace eco O Dia de Lisboa, de haberse sublevado tropas en Oporto y haber sido desarmado un regimiento de guarnición en aquella ciudad.

Las noticias que se reciben de diferentes puntos del vecino reino, están constando que aumentan la agitación y la exaltación de los ánimos contra el convenio con los acreedores extranjeros.

El disgusto es general en todas las clases sociales, co alirándose lamente una crisis en el ministerio.

La censura telegráfica en Portugal es cada vez más rigurosa, y los correspondientes se ven en la imposibilidad de dar cuenta de ciertos hechos, aun atenuados.—Fabra.

LA MAYOR EDAD DEL REY

Embajada de Francia.—El envío de su Santidad. París 3.—La Figaro dice que la embajada extraordinaria francesa que ha de asistir a la coronación del Rey D. Alfonso saldrá el lunes próximo para Madrid.

Londres 3.—The Daily Chronicle publica un telegrama de Roma anunciando que el Papa ha decidido enviar a Madrid al Cardenal Vives para que le represente en el acto de la coronación de D. Alfonso.

Añade que el citado Cardenal llevará instrucciones para tratar con el Sr. Sagasta el asunto de las órdenes religiosas.

El despacho agrega que se considera probable que lleguen en este punto a un acuerdo España y el Vaticano.—Fabra.

Congreso

Sesión del día 3 de Mayo de 1902. Abrense a las cuatro y cinco, presidiendo el marqués de la Vega de Armijo.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia. Becanos y tribunas poco concurridos.

El señor Presidente da cuenta del fallecimiento del oficial mayor del Congreso, Sr. Fernández Martín, y dedica justas frases de elogio a su memoria.

Por unanimidad se acuerda que conste en acta el sentimiento con que la Cámara ha oído la noticia.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban los créditos extraordinarios para los ministerios de Agricultura e Instrucción pública.

Debate político

El Sr. Silveira reconfirma. Afirma que todo el interés político en este debate, está concentrado en las contestaciones que el Sr. López Puigcerver dé al insinuado discurso del Sr. Canalejas.

Dejando a un lado la cuestión religiosa, pues se ve que en ella no hay radicalismo por parte de nadie, he de ocuparme—dice—de lo relativo a la cuestión social, y especialmente de lo que se llama socialismo agrario punto en el cual el ministro de Agricultura se encuentra en divergencia de ideas con el programa del partido liberal.

Los conservadores hemos de protestar contra las teorías del Sr. Canalejas, por ser notoriamente peligrosas. La expropiación con carácter social es una teoría subversiva que no puede sostenerse desde el banco azul.

Esas ideas son imposibles en la práctica y verdaderamente exóticas. En contra de esa división de la propiedad está, entre otras razones, la de que los pequeños capitales no puedan atender completamente al cultivo y abono de las tierras.

Es muy agradable, cómodo y simpático fíarlo todo a concesiones fáciles, y en cambio muy difícil no ceder y ejercitar la fuerza cuando sea necesario.

Explica sus palabras relativas al Maffei, fundándose en la necesidad de defender los principios de Gobierno, sin que esto signifique que sólo la fuerza sea la solución de los problemas.

Nosotros hemos sufrido mucho por ceder en muchas cuestiones, como consecuencia de nuestro generoso carácter.

Recordado que se escuchó con agrado a D. Alfonso XII decir que deseaba una política de concesiones; pero yo creía y creo que es peligroso fíarlo todo a la benevolencia del enemigo.

Así se va a las catástrofes. Lo mismo se creyó en el problema colonial con la autonomía, y ahí están los resultados.

Una última rectificación respecto a lo que se ha hablado aquí de regionalismo. No se trata de un fraccionamiento de nuestra unidad, pues de ésta no se puede prescindir sin renegar de la patria. Los límites de mi regionalismo son el respeto a las instituciones. El ideal es la unidad de la nacionalidad y la igualdad de leyes; pero allí donde me encuentro con legislaciones vivas, por ejemplo, en la familia, que son respetadas, yo las admito y dejo que sigan desenvolviéndose.

Ha sido y soy partidario de respetar cuanto hay de vivo en las legislaciones vascas, navarras y catalanas. No se podría faltar a esos fueros sin ser verdaderamente imprudente. Este es mi regionalismo.

Recoga lo que se ha dicho respecto a las impaciencias del partido conservador, y dice que este cargo es injusto, pues lo que él desea con gran amplitud de miras es una verdadera obra de gobierno.

Todos estamos conformes en que hay que mejorar las condiciones del obrero; pero conste que en ese problema que necesita concurrencia de fuerzas, se encuentra dividido el partido liberal respecto al procedimiento.

Termina diciendo que la mayoría aplaudió el discurso del Sr. Canalejas, más que por entusiasmo, para alejar el miedo que sentía.

El señor ministro de Gracia y Justicia, después de expresar las razones por las que el Sr. Canalejas no se encuentra en el Congreso, dice que en la cuestión agraria se halla completamente enfrentado a las teorías del Sr. Silveira, pues el Gobierno puede sostener el principio de autoridad sin necesidad de apelar a la fuerza.

(Entró el Sr. Canalejas). Termina defendiendo la descentralización, sin llegar al regionalismo que sostiene el Sr. Silveira.

El Sr. Gelleruelo habla para alusiones. Cree que ha habido algún apresuramiento por parte del Sr. Silveira en reclamar el poder y suponer incapacitado al partido liberal. Duda que se cumplan las profecías del Sr. Silveira.

Rac go lo dicho por los conservadores respecto a que dejaron el poder ante las manifestaciones de unos cuantos gofos. Esto demostraría debilidad en el Sr. Silveira y sus amigos, y por tanto incapacidad para gobernar.

El partido liberal está hoy en la misma situación que el del Sr. Castelar frente a los cantonalistas y radicales. Lo que entonces pasó debe servir de enseñanza al partido liberal monárquico.

El debate actual tiene por objeto averiguar el alcance y significación de esta Gabinete, en el que figuran los Sres. Moret y Canalejas, de ideas tan distintas, individualmente el primero y socialista el segundo.

El Sr. Puigcerver ha creído que había que preguntar hasta dónde y por qué camino vamos en estas cuestiones.

El partido socialista carece de representantes a Cortes, y esto dice poco en su favor, pues existe el sufragio universal. Por tanto, la invasión socialista de que hablaba el Sr. Canalejas está muy distante aún de España.

Me ha extrañado que el ministro de Agricultura se pretenda convertir en portestandarte del socialismo, y esto que se pretende imponernos desde el poder, ha de ser origen de larga discusión.

Con la franqueza que acostumbro he de exponer mis ideas.

Estimo que el predicar desde el Gobierno ideas científicas sin realización inmediata en cuestiones como la de que se trata, puede representar un peligro.

El Sr. Canalejas un sol de primavera resplandeciente; pero por eso mismo sus rayos nos deslumbran y sus ideas nos parecen desvaríos a los que no poseamos tal vasto talento como él.

Desde el banco azul no había necesidad de hablar de latifundios y cosas parecidas. Si que se pretende presentar algún proyecto desamortizador? Esto que algo respecto de la cuestión agraria, puede aplicarse también a la industrial. En una huelga puede ocurrir el día de mañana que los obreros tomen como bandera las ideas del Sr. Canalejas.

Anusaba S. S. con razón al Sr. Silveira por sus declaraciones regionalistas; pero también la tenía ésta al acusar a S. S. de ligereza en la palabra, que suelen ocasionar algún día lágrimas y quién sabe si sangre. No es así como se acreditan los hombres de gobierno. A éste no se pueden llevar más que realidades, no propagandas.

De aquí resulta un cargo gravísimo, no para el Sr. Canalejas, que bastante tiene con sus pecados, sino para el ministro de la Gobernación. Individualista como nosotros el Sr. Moret, ignora si se habrá convencido de las ideas del Sr. Canalejas, o si estará dispuesto a morir como el mejor caballero de Castilla.

Pero ya que él no lo ha hecho, salgo yo en defensa de los principios individualistas, y solo acompañado, lucharé contra esa pretendida evolución socialista; la sociedad no está a merced de los enemigos del individualismo. Eso sólo lo pueden sostener los pescadores en lo reventón. (Rítores). No aludo a nadie. ¿Q.é duda cabe de que esa masa socialista quiera pescar a río revuelto?

El Sr. Vicoentia ¡Si no comen! El Sr. Gelleruelo ¡Pero bien!

No basta que algunos ministros digan en los patios que del dicho al hecho va mucho trecho. Es preciso que los ministros individualistas hablen para contrarrestar el efecto de aquellas ideas. El callar no tiene disculpa, como no sea el de la mujer débil que por no dar un escándalo consiente el abuso. (Rítores).

Los ataques que he dirigido al Sr. Canalejas no obedecen a inquina, pues nadie como yo admira sus excepcionales condiciones de ilustración y elocuencia; y le creo capaz de realizar algo útil; pero yo antes recoger los muchos compromisos que ante el país le han creado sus palabras. Todos hemos rectificado alguna vez, y yo mismo me separé de la República para venir a la Monarquía.

Nadie podrá sospechar que yo combatí hoy al Sr. Canalejas por impaciencia para obtener una cartera, aunque suponer en mí esa ambición no sea ningún vicio fo. (Rítores). Creer que yo ahora hablaba por eso, sería suponerme tonto.

El Sr. Puigcerver. Sólo suponiendo alguna exaltación en el señor ministro de Agricultura, se puede comprender que a un tan templado discurso como el mío, se contestara en la forma que lo ha hecho, creyendo que yo le llamaba amigo en la forma que él abrayaba la frase corralito-narios por ahora.

Es verdad; yo estaba, estoy y estaré donde siempre; S. S. es otra cosa, no ha combatido a veces al Sr. Sagasta y a mí desde la oposición y luego fué como ministro compañero mío. Yo me complazco de que esté en el Gobierno, pero si S. S. se empeña en sostener su credo en absoluto y sus ideas en toda su integridad, entonces, Sr. Canalejas, dejáramos de ser corregidores.

El programa del Gobierno se dice, por ejemplo, hablando del impuesto de consumos, que se transformará como yo he pe-

EDICION DE LA NOCHE

Los monumentos nacionales

Se pone a debate el proyecto de ley declarando monumento nacional la Catedral de Mondoñedo.

El señor conde de Peña Ramiro lamenta el abandono en que se tienen los monumentos nacionales, y pide que se consignen en el presupuesto las cantidades necesarias para su conservación.

El Sr. Neira (de la comisión) le contesta brevemente.

El señor ministro de Instrucción pública dice que es muy grande el número de monumentos nacionales y muy exigua la cantidad que a esta obligación se dedica en el presupuesto, por lo cual se atiende sólo a los más importantes.

Manifiesta su opinión, conforme con la del señor conde de Peña Ramiro, y añade que tiene en estudio un plan de reparaciones para los monumentos que lo necesitan, ya que en esa materia no deben hacerse economías.

Resuelve el señor conde de Peña Ramiro que se apruebe el dictamen.

Pasa el Senado a reunirse en secciones. Resandase la sesión a las cinco y cuarto.

Circulación fiduciaria

Pónese a discusión el dictamen sobre este proyecto de ley.

El Sr. Calzado consume el primer turno en contra. Dice que no ha de combatir el dictamen, sino solamente hacer observaciones, pues este proyecto es una transacción entre el Gobierno y las oposiciones.

El Sr. Urzúa—dice—tuvo un pensamiento feliz que fué aplaudido durante veinticuatro horas, hasta que se conoció detalladamente su proyecto y sus radicalismos y violencias.

Más que del proyecto actual, oébase el orador en combatir el del Sr. Urzúa.

Muéstrase contrario a la división del Banco de España en dos departamentos, porque no se puede aplicar en España la ley inglesa.

Las modificaciones que pedía el Sr. Urzúa, podían haberse establecido el año 91, cuando se hizo el contrato con el Banco, y no once años después de estar en vigor; así es que el Gobierno actual ha hecho muy bien en llegar a una avenencia con las oposiciones.

Aplauda las declaraciones del señor ministro de Hacienda en el preámbulo de los presupuestos, respecto a la integridad de la D. uia exterior, pues ya los tenedores extranjeros en el convenio que con ellos se hizo el año 82 cedieron casi la mitad de sus intereses, bajo la condición de que no se les impusiera ningún cargo alguno, y encuentra anómalo que los españoles en sean los únicos que no puedan cobrar los intereses de esta D. uia en oro. Pide la supresión del artículo.

Defiende la gestión del Sr. Villaverde en 1899 al ceder al Banco los 20 millones de condard de los Estados Unidos, y afirma que nadie hizo mejores proposiciones que el Banco, que dió 648.000 pesetas más que el de París, que era el que daba más.

También defiende al Sr. Puigcerver de las censuras del Sr. Urzúa por la acuñación de la moneda de plata, y termina alabando la conducta restrictiva del Banco.

El Sr. Fardo Belmonte, por la comisión, le contesta al retirarse de la tribuna.

RENOVACION DE LA TRIPLE ALIANZA

París 3.—La renovación de la Triple

do, no que se suprimirá, como algunos pre-

tenían. Estoy conforme con esa afirmación.

En lo del Instituto del Trabajo dije lo que creía verdad, y es que no debe tener más

Se cree que el decir esto pudiera molestar. En caso de censurar, podía S. S. censurarse a sí mismo por su conducta, no a un

Me acusaba S. S. de haberme concertado con los Sres. Silvela y Romero Robledo para combatir

Sólo si he de recoger las culpas frías del Sr. Burgos cuando me llamaba fofa y otra

Si se quiere ir por ciertos caminos, pasará al Sr. Canalejas lo que al ministro francés

En el partido liberal ha habido ocasiones en que se mantenían distintas tendencias

Cuando la última crisis, todos vimos con gusto el ingreso en el ministerio del señor

Reconozco datos de estadista en el ministro de Agricultura, y creo que no se aferrará

Niega que los individualistas sean quietistas, como algunos han dicho. No hay

En las pugnas sostenemos los individualistas que se deben solucionar por el camino

Podemos el Sr. Canalejas y yo ir juntos en algo; pero cuando se habla de transformaciones

Deo, dirigiéndose al Sr. Canalejas: ¿por qué no hemos de procurar que no se perturban

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Canalejas pide que, siendo varios los que han de intervenir en el desarrollo del capital, más se perjudicará

El Sr. Latorre habla para alusiones al retirarnos de la tribuna.

El Sr. Barroca le aconsejó que desistiera de tal propósito, en nada justificado.

Como los estudiantes insistieran en sus deseos, el gobernador les dijo que presentaran una solicitud pidiendo el permiso,

Los estudiantes se trasladaron a la Universidad, en donde redactaron la instancia, que no ha sido presentada por haberse

Esta tarde un grupo de unos 1500 escolares salió de la Universidad para dirigirse a Palacio, siendo disueltos antes de llegar

Divididos en varios grupos han recorrido luego distintas calles de la población,

Son ya cerca de 3000 las solicitudes que hasta ahora se han recibido en Palacio pidiendo donativos con motivo de la jura del Rey.

Noticias de Palacio

En los primeros días de la semana próxima se trasladará a un hotel de la calle de Quintana, S. A. la Infanta doña Isabel.

Son ya cerca de 3000 las solicitudes que hasta ahora se han recibido en Palacio pidiendo donativos con motivo de la jura del Rey.

INAUGURACION DE LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE AVICULTURA

Como estaba anunciado, se ha celebrado esta tarde la inauguración de la Exposición internacional de Avicultura, instalada en los Jardines del Buen Retiro.

A acto ha asistido SS. MM. el Rey y la Reina, los Príncipes de Asturias, las Infantas Isabel y María Teresa y la hija de la condesa de París, que ha llegado hoy a esta corte.

SS. MM. y AA. RR. vestían de riguroso luto, llevando el Rey y el Príncipe de Asturias lazos de crepón en la empuñadura de las espadas.

Acompañaban a la Real Familia la camarera mayor condesa de Santafo y la marquesa de la Mina, dama de guardia; el jefe superior de Palacio duque de Sotomayor y el grande de España de servicio marqués de Aguilar de Campo; el jefe del cuartel militar general Dalgado Zúñiga y el ayudante de S. M. teniente coronel de artillería Sr. Brull.

En la entrada de los jardines esperaban a la Familia Real el ministro de Agricultura, el gobernador y el alcalde de Madrid, el duque de Sexto, el presidente de la Asociación nacional de avicultores don Salvador Castellón, el marqués de Bárbolo, el jefe de la sección de ingenieros del ministerio de la Guerra general Urquiza, el embajador de Bélgica, el general Luna, presidente de la Sociedad Colombiella, los delegados extranjeros cuyos nombres ya hemos publicado y los nombrados por los ministerios de Agricultura y de la Guerra.

Los Reyes y su séquito se dirigieron a la tribuna que se había preparado al efecto, y que estaba admirab. ansita decorada con utensilios de los diferentes cuerpos de ingenieros, hallándose instalado en el centro un globo con su barquilla. En dicha tribuna fueron presentados por el Sr. Canalejas a los Reyes los delegados extranjeros, pronunciando brevísimos discursos el delegado de Francia y el ministro de Agricultura.

Recurrió luego la Familia Real las instalaciones de la Exposición, haciendo elogios de los notables ejemplares presentados, habiendo fijado la atención del Rey el palomar de campaña instalado por los ingenieros españoles, a los que hizo varias preguntas que demostraron el conocimiento que S. M. tiene de las comunicaciones en campaña por medio de palomas mensajeras.

También le agradó mucho la colección de fotografías tomadas desde globos militares.

Los Reyes se detuvieron a examinar los morteros granifugos del capitán Sr. Bori, que hacen dos detonaciones: la del disparo, y otra en el aire a suficiente altura para impedir la formación de la nube.

En los jardines había numeroso y distinguido público.

Tanto a la llegada, como cuando se retiró la Real Familia, la música de un regimiento de infantería tocó la Marcha Real.

Los premios concedidos por SS. MM. y AA. RR. para el concurso colombiello que se ha de verificar el día 17, consisten en una savoneta de oro, con la cifra y corona real, regalo de la Reina; un reloj de sobremesa, de los Príncipes de Asturias, y otro de bronce, en forma de columna, de la Infanta Isabel.

Inglaterra y el Japón. París 3.—Los periódicos ingleses publican una nota oficial afirmando que constantemente han podido utilizar los buques de guerra ingleses los diques de los puertos del Japón para hacer en ellos sus reparaciones; pero que esto no es de ninguna manera consecuencia de un nuevo arreglo entre la Gran Bretaña y el Imperio japonés.

Una comisión de carpinteros de taller ha visitado hoy al ministro de Hacienda para pedirle que se modifique una de las bases, con arreglo a las cuales paga la contribución industrial dicho gremio.

Crédito agrícola. Para tratar del proyecto de crédito agrícola conferenciaron ayer el ministro de Agricultura y el director del Banco Hipotecario, Sr. Núñez de Arce.

El Banco ha designado una comisión para entenderse con el Sr. Canalejas, a fin de llegar a soluciones prácticas.

Los grandes escultores griegos. Mañana a las diez y media de la mañana dará en el Museo de Reproducciones Artísticas su director, D. José Ramón Mérida, la cuarta conferencia de la serie «Los grandes escultores griegos», ocupándose especialmente de Praxiteles.

Boda. En la iglesia de la Concepción se ha celebrado esta mañana el enlace de la señorita de Fernández de Castro con el señor marqués de Fontanar.

Vapor correo. Habana 3.—Procedente de la Coruña ha llegado a esta puerto el vapor Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica.

Estudios sociológicos. Una comisión de socios de Ateneo ha visitado hoy por la mañana al ministro de Agricultura, para rogarle que tenga en cuenta los trabajos sociológicos que ha llevado a efecto aquel centro de cultura, a fin de darles realidad práctica por medio de disposiciones oficiales.

La comisión quedó muy complacida de su visita al Sr. Canalejas.

Asuntos de Alicante. La comisión de Alicante que ha venido a Madrid a gestionar asuntos de interés para aquella provincia, ha visitado hoy al ministro de Agricultura, quedando muy

complacida de los ofrecimientos del señor Canalejas, en lo que respecta a las obras del puerto y a las de mejora y ampliación del pantano de Tibi.

El gobernador de Guadalajara. Telegrafían de Guadalajara participando que el gobernador de aquella provincia, Sr. Carreño, se encuentra enfermo de un ataque apopléjico.

Balance del día

Por seguir aún algo acatarrado, no ha despachado hoy con S. M. el Sr. Sagasta.

El ministro de Estado fué en sustitución del presidente del Consejo a Palacio, sometiendo a la firma de la Reina los decretos nombrando al señor Galán gobernador de Santander y declarando en vacaciones los tribunales durante las fiestas de la jura del Rey.

En el último Consejo se ocupó el Gobierno del viaje a Cataluña de los ministros de Agricultura e Instrucción pública.

Ambos ministros saldrán el día 9 del corriente mes; el de Instrucción pública irá a Tarrasa; el de Agricultura a Manresa, y volverán al día siguiente, no invirtiendo en dichas poblaciones mas tiempo que el necesario para asistir a los actos oficiales que motivan el viaje, regresando inmediatamente a Madrid sin detenerse en Barcelona.

El Sr. Canalejas volverá a Cataluña a fin de mes, y visitará Barcelona, Sabadell y otras poblaciones importantes de la provincia de Gerona.

Se ha reunido nuevamente esta tarde en la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, sin que haya podido llegarse a un acuerdo.

El lunes volverá a reunirse la comisión con asistencia del ministro de Obras públicas, Sr. Canalejas.

La comisión de Presupuestos de la Alta Cámara ha acordado hoy dar dictamen, de conformidad con lo aprobado por el Congreso, en el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 800.000 pesetas para los gastos que originen los festejos organizados con motivo de la mayor edad del Rey.

En el Senado, después de las preguntas de primera hora, se aprobó el proyecto de ley declarando monumento nacional la Catedral de Mondoñido, reuniéndose luego la Cámara en secciones para nombrar las comisiones que han de entender en diferentes proyectos de escaso interés.

Reanudada la sesión, comenzó el debate del proyecto relativo al Banco, interviniendo en la discusión los señores Calzado, Pardo Balmonte, Ruiz de Velasco y Vilapadierna.

La sesión del Congreso ha sido dedicada por entero al debate político, en el cual han intervenido los señores Silvela, Celleruelo, Puigerver, Laserna, Romero Robledo y el ministro de Agricultura.

Los Sres. Silvela y Puigerver, que rectificaban, insistieron en las ideas que habían mantenido en sus respectivos discursos, explicando el señor Silvela sus palabras respecto al Mautser, en el concepto de la necesidad de mantener los principios de gobierno.

El Sr. Puigerver, cuya rectificación fué bastante extensa, y en su primera parte oída con gran atención, reivindicó su criterio individualista, y aunque bastante duro al examinar el discurso del Sr. Canalejas, terminó expresando que no había incompatibilidad alguna para que estuviesen juntos en el partido liberal hombres de tendencias distintas, puesto que lo que había que juzgar no era las teorías que cada cual mantuviese, sino los proyectos en que se sintetiza el criterio del Gobierno.

El Sr. Celleruelo se declaró asimismo individualista, censurando que el Sr. Canalejas expusiera desde el banco azul teorías peligrosas.

En sentido análogo habló el señor barón de Sacro Lirio, el cual manifestó que hasta sus últimos discursos había oído siempre al ministro de Agricultura hablar en sentido individualista.

Atento el Sr. Romero Robledo a la diversidad de opiniones expresadas dentro del partido liberal, se levantó a reclamar la presencia del Sr. Sagasta, a fin de que como jefe del partido declarase cual de las distintas tendencias merecía su aprobación.

Intervino brevemente el Sr. Nocedal, declarando que aplazaba su dis-

curso, y el Sr. Canalejas resumió el debate con un elocuente discurso, en que manifestó que la presencia del Sr. Sagasta, que por una pasajera dolencia no había podido asistir hoy a la discusión, no era necesaria, como tampoco la declaración reclamada por el Sr. Romero Robledo, pues no era preciso decidir ninguna discordia, encontrándose el Gobierno completamente unido en el propósito de realizar su programa, para lo cual contaba con el apoyo de la parte más numerosa de la mayoría.

Terminó afirmando que la opinión fuera del Parlamento es resueltamente favorable a la continuación del partido liberal.

Por separado damos cuenta de la inauguración oficial de la Exposición de avicultura instalada en los Jardines del Retiro, acto a que ha asistido la Familia Real, y a nombre del Gobierno el ministro de Agricultura.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 3 DE MAYO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

	Día 1	Día 3	Diferen.
4 0/8 interior			
F de 50.000 p	72 10	72 15	+ 0 05
B de 25.000	72 1	72 20	+ 0 10
D de 12.500	72 10	72 20	+ 0 10
C de 5.000	72 10	72 20	+ 0 10
B de 2.500	72 15	72 20	+ 0 05
A de 1.000	72 15	72 25	+ 0 10
G y H 100 y 200	72 25	72 50	+ 0 25
Sr diferentes series	72 25	72 30	+ 0 05
Fin mes	72 2	72 25	+ 0 05
Fin próximo			
5 0/8 amortizable			
Serie F de 50.000 p	93 9	94 00	+ 0 10
D de 25.000	93 90		
D de 12.500			
C de 5.000	93 95	94 00	+ 0 05
B de 2.500	93 9	94 10	+ 0 20
A de 1.000	94 40	94 45	+ 0 05
Sr diferentes series	93 95	93 95	
4 0/8 exterior			
Estacionado			
Serie F de 25.000 p			
D de 12.500			
C de 5.000			
B de 2.500			
A de 1.000			
G y H 100 y 200			
Sr diferentes series			
Fin mes			
Fin próximo			
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayunt. Madrid de 250 pt. 8 0/0 Interés Id. por suscritos, 4 0/0 de 500 pt. Id. 47.200 Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pt.		94 00	
Bonos y Sociedades			
Acciones B. España	477 00	478 50	+ 1 50
Id. B. Hipotecario	179 0		
Cédulas Id. 5 0/0	101 85	101 85	
Cédulas Id. 4 0/0	100 20		
Oblig. Id. 5 0/0			
Banco Castilla		155 00	
Banco Hisp. Amer.		397 50	+ 0 50
Ac. C. de Tabacos			
Soc. Elect. Chamber		101 00	
Elect. Mediodía			
Norte Espa. 1.ª serie			

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas 1.584.300

4 0/0 interior. Id. en operaciones a fin mes 3.800.000.

5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas 809.000.

Banco de España.—Id. 78.000.

Comp. de Tabacos.—Id. 88.000.

Cambios sobre el extranjero

PARIS

A la vista, 50.000 a 36.90

60 días a 37.10

90 días a 37.00

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 2.050 a 34'48.

6 meses (12 1/2 %).—4 0/0 exterior, 79 45

Londres 3.—Exterior español, 79 13.

Después de la Bolsa

4 por 100 interior fin mes, 72 17

dinero.—Barcelona fin mes, 72 17.—París, 4 por 100 exterior, 79 50.—Rentas francesa, 100 12.

(De la Agencia Fabra)

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 79 45 y 79 50.—3 por 100 francés, 101 15

Bolsa de Barcelona

Barcelona 3 (18'33).

Interior, 4 por 100, 72 17.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 94'00.—Colonial, 53 90.—Nortés, 00'00.—Alicantes, 78 95.—Francia, 00'00.—Orensé, 25 90.—Arnés.

CHARADA

«No sabes una dos cuartas dijo tres cuatro a Pitar; que por primera dos tercía no debes así bailar.

«Es que falta a alguien, mamita? —Pues, claro; está desquiciada y seis dos cinco los hombres a bailar, con la mirada.

«Además, con esa bata, que es de gusto extravagante, parece un cuatro dos más que una chica elegante, Ayer tu padre me dijo: —Pero, mujer, ¿no habrá modo de que delante de gente se porte tres cuatro todo?»

L. FERRANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana)

Señaló a la charada anterior PAS TÓ FO RO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.

A las doce de la tarde, 23° sobre 0.

A las cuatro, 20° sobre 0.

La máxima fue de 25° sobre 0.

La mínima, 11° sobre 0.

El barómetro marca 7.7.—Variable.

La "Gaceta"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia. Declarando que no ha debido suscribirse una competencia entre el gobernador civil de la provincia de Huesca y el juez de instrucción de Tamarit.

Hacienda. Real orden relativa a la formación y publicación de los escalafones de los funcionarios dependientes de este ministerio.

Proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el próximo año económico de 1903 (Conclusión).

Instrucción pública. Real orden disponiendo que los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda que sean nombrados en virtud de un mismo concurso ó de una misma oposición, se consideren poseedores a los dos días en que se hayan publicado en la Gaceta sus nombramientos.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Mónica, madre de San Agustín; Santos Silvano y Ciriano, Obispos mártires; Santos Antonia y Pelagia, vírgenes, y San Paulino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Beato Orozco, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde pregón y reserva.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Encarnación 14.

En la Capilla Real misa solemne a las once.

En la parroquia de Santiago termina la novena a Nuestra Señora de la Esperanza y será orador por la tarde el señor Calpena.

En San Martín 14., de la Divina Pastora, predicando D. Joaquín Linage.

Mes de María. Continúan los ejercicios del Mes de María, y predicará:

En San Andrés de los Fisimencos, el señor Balda.—En la parroquia del Buen Consejo, el señor cura.—En el Espíritu Santo, un P. Agustino.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Vélez.—En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. U-rbe.

En San Pascual, Beclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

En Jesús misa cantada a las diez y por la tarde ejercicios en los que predicará un P. Capuchino.

En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicio de la Escuela de María, predicando el Sr. Balda.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis 6 San Sebastián.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—A las 9.—Concierto extraordinario y concurso musical por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Jiménez, tomando parte el eminente Sarasate.

PRINCESA.—A las 9.—La arlesiana. A las 4 1/2.—La misma.

COMEDIA.—No hay función.

LARA.—A las 8 3/4.—La procesión del Corpus.—A las 9 1/2.—El señor de Catorce.—A las 10 1/2.—El tren de los maridos.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El patio (dos actos).—Zaragüza (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La caprichosa.—A las 9 1/2.—El bateo.—A las 10 3/4.—La manita zamorana.—A las 11 3/4.—La caprichosa.

A las 4 1/2.—El bateo.—La manita zamorana.—Los zangolotinos.—Una estrella.

APOLO.—A las 8 1/2.—La torre del Oro.—A las 9 1/2.—La divisa.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—La torre del Oro.

A las 4 1/2.—El sombrero de plumas.—El tirador de palomas.—¿Quo vadis?

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La boda.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 11.—La hija del barba.—A las 12.—Enseñanza libre.

A las 4 1/2.—La boda.—Enseñanza libre.—La hija del barba.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—E santo de la feidra.

A las 4.—Instantáneas.—A las 5.—Certamen nacional.—A las 6.—Al agua, pato! —A las 7.—Oro, plata, cobre y nada.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Gazpacho andaluz.—A las 9 3/4.—La trapería.—A las 10 3/4.—El dominguillo.—A las 12.—Gazpacho andaluz.

A las 4 1/2.—En punto.—

